

## 空袭第10天

美国总统奥巴马  
知道利比亚正发生什  
么,知道美军正投入哪些行动,却在  
当地时间28日晚演讲中回避某些表  
述,着意某些解释,为自己下令对利比亚动武辩解。

28分钟演讲,奥巴马没有使用“战争”(war)一词。

28日获得的照片显示法国空军战机对利比亚发动空袭 新华社/法新

## “挑刺”

美媒解读奥巴马辩解词

美国总统奥巴马于当地时间28日晚在华盛顿发表演讲,为美国参与打击利比亚的军事行动辩护。在28分钟演讲中,奥巴马没有使用“战争”(war)一词。然而,他说的都是大实话吗?看看美国媒体的分析。

奥巴马:“北约已接管了任  
务……美国……只担任配角。”

事实:虽然北约其他成员国正在加大参与力度,但美国“独一无二的军事能力”使其无法退居二线。美方提供的一系列攻击机、运油机和侦察机,以及那些可以收集情报或者阻断对方军队联络的飞机等,都是利比亚行动中不可或缺的。

加拿大籍查尔斯·布沙尔将军被任命担任此次行动的指挥官,而他的上司则是美国海军上将吉姆·斯塔夫里迪斯。

奥巴马:“我们的军事任务只聚焦于拯救利比亚平民。”

事实:目前联军行动的影响似乎正在不断扩大,至于什么时候结束更是遥遥无期。美国官员承认,联军对卡扎菲军队的空袭,不可避免地帮助了反对派。

奥巴马:“美国在利比亚行动中有着重要的战略利益。……我相信利比亚行动的失败会令美国付出更加惨重的代价。”

事实:美国国防部长盖茨在27日谈到利比亚危机时说,它对于美国不算是核心的利益,只能说是一个利益所在”。

奥巴马:“美国对于发生在一些国家的暴行不能袖手旁观。”

事实:世界其他地区或国家对待平民的暴行还在不断升级,但美国却没有插手。在科特迪瓦危机中,已经有超过460人被确认死亡,超过100万人逃离家园。

奥巴马:  
面对自己的问题

为激发美国民众支持,奥巴马告诫道:如果不介入利比亚,就是不愿意承担“责任”,就是对美国人自身的“背叛”。

对此,多家美国媒体引用奥巴马作为国会议员和伊拉克战争反对者于2007年发表的言论:

根据宪法,总统没有权力在国家未受到切实或直接威胁情况下单方面授权发动军事攻击。”

另外,在他2006年著作《无畏的希望》中,奥巴马发问:“为什么侵略伊拉克?而不是……为什么干预波斯尼亚?而不是……”

这类问题,”美联社一篇报道结尾处写道,现在正在向他(奥巴马)提出。”

从军事打击  
到政治解决

有关国家对利比亚的军事打击已经持续了一个多星期,目前还看不出有任何结束的迹象。军事行动发起国的领导人现在也都承认,空中打击并不能达到目的,利比亚的危机还需要通过政治途径来解决。

有关国家领导人在发起对利比亚军事打击前后曾多次表示,其“政治目标”是迫使利比亚领导人卡扎菲下台。28日,法国总统萨科齐和英国首相卡梅伦发表联合声明称,卡扎菲必须立即下台,所有卡扎菲的支持者应立即停止对其支持。同日,美国总统奥巴马发表电视讲话表示,美国将通过非军事手段“积极谋求”推翻卡扎菲政权的目的。

显然,靠军事行动不能实现上述“政治目标”。首先,联合国安理会有关决议并没有给“多国联军”这样的授权。如果公开声称军事行动目标是“更迭利比亚政权”,这有悖国际法

理,无疑会招致国际社会的强烈谴责及其国内舆论压力,军事行动联盟也可能瓦解。

其次,空中打击的结果很可能是一个“僵局”,利比亚陷入长期内战和分裂,导致局势失控。这样的结局,显然也是有关各国所不愿看到的。

再次,如果把军事行动的目标定位为“推翻卡扎菲政权”,可能不得不投入地面部队,这对美国等参与国来说都将是不堪承受之重。奥巴马也承认,美国不能通过出兵来实现利比亚“政权更迭”,重蹈伊战覆辙。他说:“让这种事在利比亚重演,我们承受不起。”

正是基于上述考量,美、法、英等国一方面继续以轰炸来削弱利比亚政府军实力,另一方面,为免军事行动久拖不决使自己背上沉重包袱,也在探寻政治解决利比亚危机的可能,其对外表态出现微妙的变化。法国总参谋长吉约上将25

## 协调

英国可能同意  
让卡扎菲去流亡

40多位国际组织代表和有关国家外长29日聚首伦敦,就利比亚局势进行磋商。按计划,会议将成立一个“政治指导委员会”,协调利比亚军事行动。会议将讨论增加对利比亚的人道主义援助、如何通过政治途径让利比亚人民选择自己的道路”以及今后对利比亚的长期支持等问题。

意大利和德国近日提出,应该允许卡扎菲流亡并免予追究其战争责任。

英国《泰晤士报》28日报道,虽然首相卡梅伦拒绝了这一建议,坚称要把卡扎菲送上国际法庭接受审判,但实际上唐宁街和爱丽舍宫发表的联合声明只要求卡扎菲下台,并没有规定这位铁腕领导人的去向。英国政府一位高官28日接受采访时表示,“卡扎菲的最终命运应由利比亚人民决定”,这等于暗示存在让卡扎菲流亡的可能性。

## 交火

多国军事打击  
为反政府武装开路

美军参谋部主任威廉·戈特尼28日在五角大楼的新闻发布会上说,过去24小时内,多国部队继续攻击利比亚政府军部队和设施。

他说,多国部队攻击了利比亚政府军第32旅的指挥中心,并在首都的黎波里附近轰炸了政府军碉堡和弹药库。美国媒体评论说,美军在过去一周对利比亚部队持续不断地轰炸明显为反政府武装开辟了前进的道路。

英国国防部28日发表声明说,英国空军当天对利比亚发动空袭,击中了利比亚军位于利比亚沙漠南部塞卜哈区的一座军火库。此外,法国空军当天轰炸了的黎波里以南10公里的利比亚军事指挥中心。

此外,在卡扎菲家乡苏尔特西部的米苏拉塔,利政府军当天采取行动,控制了部分区域。利比亚政府称,军队已经“解放”米苏拉塔。

## 质疑

空袭绝不会  
带来民主与和平

一些国家的政界人士和专家学者近日对西方军事干预利比亚的动机表示质疑,认为空袭绝不会给一个国家带来民主与和平。

伊朗最高领袖哈梅内伊说,西方国家对利比亚进行空袭的真正目的是想“染指利比亚的事务”。他指责美国想在石油资源丰富的利比亚获得战略性据点”。

法国国会议员、共产党议员团发言人罗兰·米佐日前在法国国民议会发言时说,空袭绝不会给一个国家带去民主与和平。

美国智库卡托研究所防务和外交政策研究副主席泰德·卡朋特表示,他对美英法等国所声称的针对利比亚军事行动的目的是保护平民表示质疑。

英国反战组织“CANAU”主席威廉·斯普林说,西方针对利比亚行动的动机“非常疯狂和愚蠢”。

## ★制裁

联合国全面启动  
制裁卡扎菲

联合国安全理事会利比亚制裁委员会28日说,正着手“全面启动”对利比亚穆阿迈尔·卡扎菲当局的制裁。

## 禁运武器

制裁委员会主席、葡萄牙常驻联合国代表若·菲利佩·卡布拉尔28日首次向安理会通报情况。

委员会(工作)现在正全面启动,”他说。联合国会员国应在120天内提交报告,说明是否已执行针对利比亚的武器禁运、针对卡扎菲及其家人和一些利比亚金融机构的旅行禁令和资产冻结。

## 冻结资产

卡布拉尔28日在通报中说,委员会已更新旅行禁令和资产冻结的指标清单,18人面临旅行禁令,13人和5个实体遭冻结资产,但未予详细说明。

一些西方国家先前着手冻结卡扎菲家族的资产。美国和英国分别宣称冻结大约300亿和200亿美元,美国把利比亚国家石油公司下属的14家企业纳入制裁对象。

## 开放石油

安理会一名不愿公开姓名的外交人士告诉路透社记者:“联合国没有禁运利比亚石油……(利比亚)反政府武装可以卖石油。但他们不能经由利比亚国家石油公司出售。”

一些国家驻联合国的代表说,如果利比亚反政府武装出售石油,无需获得制裁委员会特别许可”。

## ★局外

## 意小岛“难民海啸”



难民乘船从利比亚逃离

据国外媒体28日报道,兰佩杜萨是意大利在地中海上的小岛,隶属于西西里岛管辖,自19日多国部队对利比亚发动军事打击以来,这个以旅游业和捕鱼业为主的小岛逐渐成为媒体关注的焦点,因为来自北非地区的难民让小岛人满为患。

仅在过去24小时内,就有2000多人乘船从利比亚逃至此地,加上先前到达的来自突尼斯和利比亚的1.5万多人,目前该岛上的非法移民数量已经达到1.8万,小岛当局宣称它已“无法容纳更多移民”。西西里岛的最高行政长官将非法移民的涌入形象地称为“人类海啸”。

据新华社、中国日报报道

考前必备朴氧  
补脑又补氧

注意力、记忆力和思维速度,有赖于大脑充足的血氧含量。近日,一种从山核桃仁中提取出来的,名为“朴氧”的产品,因能迅速提升大脑的血氧含量和氧的吸收利用率,受到了热烈追捧。

这种天然健康产品是辽宁好护士生物公司采用极性系统溶剂法从山核桃仁中分别提取出三种有效成分,合并而成,一片效果顶20个核桃。

服用“朴氧”2个小时,大脑反应和思维速度明显加快,服用10天左右,记忆力显著提升,长时间工作的注意力大大增强。考前服用减少出错率,超水平发挥;平时服用不但提高学习效率,还能缓解压力、消除焦虑,纠正青春期叛逆。

“朴氧”还能改善失眠健忘、小儿多动、白发脱发,逆转老年痴呆等脑病。食用一个月核桃仁不如服用一天“朴氧”!考前离不开“朴氧”!

诚招各地经销商:18624085736

咨询电话:025-68663360 www kaodekao net

地址:大华中药店(中山东路522号中山宾馆对面)

## 加油卡积分为您钱包增值

1个“积分”就是1元“钱”(人民币)。

持卡加油更轻松,滴滴积分有回报。

1.中国石化江苏石油分公司从2010年2月1日起推出加油卡积分活动,江苏石油分公司的银卡、金卡和钻石卡客户在江苏省内刷卡加油时均参与积分活动。

银卡(个人卡):3000元≤年

度累计加油金额<20000元;单  
位卡:3万元≤年度累计加油金  
额<20万元;

金卡(个人卡):20000元≤年  
度累计加油金额<100000元、单  
位卡:20万元≤年度累计加油金  
额<100万元;

钻石卡(个人卡):年度累计加  
油金额≥100000元;单位卡:年  
度累计加油金额≥100万元。

备注:选择在充值环节享受价  
格优惠的加油卡客户以及在江苏  
省外开户的加油卡客户,在江苏省  
内刷卡加油时不参加江苏石油分  
公司的加油卡积分活动,但享受  
“油中感谢”积分增值服务。

2.积分规则:银卡客户每加油  
10元,自动积0.03分;金卡客户  
每加油10元,自动积0.05分;钻  
石卡客户每加油10元,自动积  
0.1分。1个积分等同于1元钱。  
客户可使用积分在江苏省内加油

卡网站加油或在易捷便利店消  
费(只有个人单用户卡可以在便  
利店消费)。客户同时享受“油中  
感谢”积分增值服务。

3.积分有效期:积分自2010年  
2月1日起,以年度为单位,二年清  
零(例如:2010年产生的积分,在  
2012年1月1日零点自动清零)。

4.积分查询:在江苏省境内中  
国石化售卡充值网点现场查询或  
拨打95105888、95105988客服  
电话查询。